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A család jövője – az elsődleges 
szocializációs közeg társadalmi 
szerepváltozása

„…a családok azok a téglák, amelyekből a nemzet épü-
lete létre jön. Az épület stabilitása több tényezőtől függ: 
attól, hogy a téglák épek legyenek és a falak ne törött 
darabokból álljanak össze, hogy megfelelően illeszkedje-
nek egymáshoz és tartós kötőanyag ragassza össze őket.”

Cseh-Szombathy 1997, 46.

Absztrakt
A családi élet átalakulásának kezdetei Európában a gyermekvállalási hajlandóság csökkenésé-
vel hozhatók összefüggésbe. Az 1950–60-as évek baby-boomját követően drámaian visszaesett 
a termékenységi ráta. A változó családmintákkal párhuzamosan megnőtt a nők munkaerőpiaci 
részvétele.

A párkapcsolati formák új típusai jelentek meg, a házasságban élők száma csökkent, a vá-
lások száma megnőtt. Az emberek egyre inkább tartózkodnak a  hosszú távú kötelezettség-
vállalásoktól a  párkapcsolat kialakítása és a  gyermekvállalás tekintetében, amely átalakítja 
a hagyományos családi mintákat. 

A család a társadalom szerveződésének legalapvetőbb, legintimebb és dinamikusan alaku-
ló egysége. Az elsődleges szocializációs közegben, a családban adják át a szülők szándékoltan 
és nem szándékoltan mindazt, amiben hisznek, amiben hittek az ő szüleik. A családszerkezet, 
a családi szerepek, a családi élet jelentős változásokon ment keresztül a világ különböző részein 
az elmúlt évtizedekben, és várhatóan a továbbiakban is folyamatos alakulás lesz jellemző rájuk 
(globális családváltozás). A gyermekvállalási tendenciákban egyre inkább azt látjuk, hogy a né-
pesség fenntartásához szükséges (2,1-es) rátához közelítenek világszinten a gyermekvállalási 
szándékok, azonban a célzott kormányzati családpolitikák a szándékokat ösztönözhetik illetve 
akadályozhatják is. 

Magyarországon a gyermekvállalási tervekben az utóbbi évtizedekben nincs visszaesés, hi-
szen a fiatalok továbbra is legalább kettő gyermeket terveznek. A Kopp Mária Intézet a Népese-
désért és a Családokért (KINCS) felmérése szerint a teljes tervezett gyerekszám, beleértve a már 
meglévő gyermekeket is, 2,34. További kutatások támasztják alá, hogy az emberek vágynak 
a harmonikus kapcsolatokra és családra, azonban az egyéni élethelyzetek különböző családi 
formációkat hozhatnak magukkal, így a családi élet alakulása komplikált és diverzifikált lett; 
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sok esetben nem csak a szabad választás, hanem az adott körülmények, társadalmi elvárások is 
komoly szerepet játszanak ebben. Ennek ellenére a család, a házasság még mindig az együttélés 
legelismertebb és leginkább vágyott formája.

Kulcsszavak: család, gyermekvállalás, párkapcsolat, családpolitika, szocializáció

Abstract

The beginning of the transformation of family life in Europe can be linked to the decline of 
the willingness to have children. After the baby boom of the 1950s and 1960s, the fertility 
rate dropped dramatically. In parallel with the changing family patterns, the participation of 
women in the labour market has increased.

New types of relationships have emerged, the number of married people has decreased and 
the number of divorces has increased. People are increasingly reluctant to make long-term 
commitments in terms of forming relationships and having children, which is transforming 
traditional family patterns.

The family is the most basic, most intimate and dynamically evolving unit of society. In 
the primary socialization environment, the family, parents intentionally and unintentionally 
transmit everything they believe in, what their parents believed in. Family structure, family 
roles, and family life have undergone significant changes in various parts of the world in recent 
decades, and it is expected that they will continue to evolve (global family change). In fertility 
trends, we increasingly see that intentions to have children are approaching the rate (2.1)  
needed to sustain the population, but targeted policies focusing on special groups of families 
can encourage or hinder them.

In Hungary, there has been no decline in childbearing patterns in recent decades, since 
young people continue to plan to have at least two children. According to a survey by the Mária 
Kopp Institute for Demography and Families (KINCS), the total number of planned children, 
including existing children, is 2.34. Further research confirms that people desire harmonious 
relationships and families, however, individual life situations can lead to different family for-
mations, so the evolution of family life has become complicated and diversified, in many cases, 
not only free choice, but also given circumstances and social expectations play a major role in 
this. Nonetheless, family and marriage are still the most recognized and most desired form of 
cohabitation.

Keywords: family, childbearing, relationship, family policy, socialization

I. Bevezetés
A család a társadalom egyik legfontosabb és „folyamatosan változó alap-
intézménye” (Spéder 2014, 77). A családformák alakulása rendkívül dina-
mikus, mindez a globálisan beazonosítható családváltozás folyamatának 
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része (Andorka 1987; Cseh-Szombathy 1997; Frejka 2008; Engler 2018), me-
lyet a  2020-ban megjelent pandémia felerősített (Schneider–Kreyenfeld, 
2021), ezért a családformálódások vizsgálata újra aktuális feladattá vált.

Az elmúlt évtizedekben a családi életformák destabilizálódását és a pár-
kapcsolatok átalakulását az individualizálódáshoz, értékváltozásokhoz, 
illetve makroszociológiai jelenségekhez kötötték (Andorka 1992; Kopp–
Skrabsi 1992; Cseh-Szombathy 1994; Somlai 1999), melyek a párkapcso-
latokra, a gyermekvállalásra és a családi életre inkább negatív, mintsem 
pozitív hatást fejtettek ki. A problémák azonosításával egyidejűleg, illetve 
azt követően a család megkérdőjelezhetetlen szerepének fontosságát álla-
pította meg több kutatás is (ld. pl. Pongrácz 2001; Pongrácz–Spéder 2002; 
Skrabski–Kopp 2009; Engler 2014). Magyarországon a kétezres évek után 
kezdett általánossá válni az a jelenség, melyben a „próbaházasságot” nél-
külöző házasságokat élettársi kapcsolat előzte meg. „Az előzetes együtt-
élés nélkül kötött házasságok ezzel szemben visszaszorultak… Az együtt élők 
összeházasodásában meghatározó volt a gyermekvállalás szerepe.” (Murin-
kó–Spéder 2021, 9.) A szerzőpáros rámutat, hogy az első házasságkötések 
átlagos életkorának az emelkedése a rendszerváltástól a 2010-es évekig 
gyakorlatilag az egyéni és közösségi szintű in- és destabilitást hordozta, 
azonban az utóbbi évtizedben gyakorlatilag megállt ez a  növekedés, és 
egy állandó szinten stabilizálódott a házasságkötési átlagéletkor. A csalá-
dok és a párkapcsolatok jövőbeli alakulását az egyéni és társadalmi kör-
nyezet határozza meg, mindebben pedig az Andorka Rudolf (1987) által 
megfogalmazott „aktív népesedéspolitika”, preferenciái, illetve a  családi 
élethez kapcsolódó értékek dinamikái határozzák meg a jövőben is a leg-
hangsúlyosabb irányokat.

II. Családok a jelenben: a klasszikus családmodell 
és a hagyományos szülői szerepek jelentősége
A család a társadalom szerveződésének legalapvetőbb, legintimebb és dina-
mikusan alakuló egysége. Az elsődleges szocializációs közegben, a család-
ban adják át a szülők szándékoltan és nem szándékoltan mindazt, amiben 
hisznek, amiben hittek az ő szüleik. Ebben az értelemben a család minden-
ki életében az origót jelenti, amely meghatározza azt, hogy kik vagyunk, 
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honnan jöttünk és hová tartunk. A szülői feladatok ebben az értelemben 
nem változtak, nem változnak, azaz a gyermekek gondozása mellett jelen 
van a mintanyújtás, az értékek és normák átadása, azaz olyan felnőtté for-
málása a  következő generációnak, amely képes beilleszkedni és hasznos 
tagjává válni a  társadalomnak. A  szocializációs folyamat során az egyén 
megismeri önmagát és környezetét (Bagdy 1985), egyúttal olyan tudásra, 
képességekre és készségekre tesznek szert, amelyek segítségével többé-ke-
vésbé hatékonyan vesz részt a társadalom életében (Goshlin 1969). A csa-
lád „határokkal és sajátos működéssel rendelkezik” (Boreczky 2015, 105), 
többfajta funkciót tölt be (Kozma 1999; Pusztai 2020), fejlődési pályát jár 
be, amelyben egyfajta ciklikusság figyelhető meg (Hill–Rodgers 1964).

Yuval Noah Harari (2018) Sapiens című könyvében sokat foglalkozott 
a családdal, a családok szerepével az emberiség történelmében. Harari je-
lentősen árnyalja azt az általános képet, ahogyan a családok 20-21. századi 
fejlődéséről szoktunk gondolkodni. Azt fejtegeti, hogyan próbálta meg át-
venni az családok szerepét a piac és az állam az egyén életében azzal, hogy 
biztosította az élelmet, menedéket, oktatást, egészséget, jólétet, munkát, 
nyugdíjat stb., tehát a  családok korábbi feladatainak egyre nagyobb ré-
szét. Számos pozitívum fűződik ehhez a folyamathoz, az egyik, amit ki kell 
emelni, az az egyén, az individuum fogalmának átalakulása, vagyis a nők 
és a gyermekek önálló egyénként való elfogadása, saját jogaik elismerése. 
Az egyén szabadságának ára van, amit meg kell fizetnünk, és ez a családok 
és a közösségek adta biztonság egy részének elvesztése. Azonban – ahogy 
Harari is kiemeli –, a család nem tűnt el a modern társadalomban, sőt na-
gyon fontos érzelmi funkciókat kell kielégítenie. A család egyik feladata, 
hogy érzelmi biztonságot nyújtson az egyénnek, biztosítsa számára a kö-
tődést, a biztonságot, a másik oldalon pedig ellenálljon a piac nyomásának 
(pl. a fogyasztói társadalom elvárásainak) (Bales–Parsons 1956).

A boldogságkutatások (Kopp–Skrabski 2009) azt mutatják, hogy a csa-
lád nagyobb befolyással van az ember boldogságérzetére, mint a pénz vagy 
akár az egészség. A jól működő családi kapcsolatok ebből a szempontból 
különösen fontos szerepet töltenek be, hiszen növelik a boldogságérzetet, 
az elégedettséget, sőt, testi-lelki egészségvédőfaktort jelentenek. Az erős 
családok tagjai azok, akik összetartó és támogató közösségben élnek, 
szignifikánsan boldogabbak, mint azok, akik diszfunkcionális családból 
származnak, és sosem találtak (vagy nem is kerestek) közösséget, amely-
nek a tagjává válhatnak (Harari 2018). 
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A boldogság egyik kulcsa tehát a kötődés, a bizalom, a családhoz és 
kisközösségekhez való tartozás, mely feltételezi, és egyben eredménye-
zi is a stabil párkapcsolatot, házasságot majd pedig a gyermekvállalást. 
(Harari 2018) További kutatások támasztják alá, hogy a  stabil párkap-
csolatokból megszületett gyermekek nagyobb hányadban élnek a stabi-
labb kapcsolati formát biztosító házasságban, mint élettársi kapcsolat-
ban (Harcsa 2014). Megerősítették azt is, hogy az élettársi kapcsolatok 
törékenyebbek. A párkapcsolati formációk változásánál, illetve az ebből 
fakadó kedvezőtlen hatásoknál is komolyabb gondot jelentett a házasság 
mint párkapcsolati forma térvesztése, illetve az ebből adódó kedvezőtlen 
hatások (Pongrácz–Spéder 2003). Az elmúlt évtizedben a házasodási haj-
landóság növekedését figyelhetjük meg a hazai statisztikai adatokban, 
2021-re ugyanis kétszeresére növekedett a házasságkötések száma a tíz 
évvel korábbi mutatóhoz képest. Ebben szerepet játszhattak a  család-
támogatási támogatások, a korábban tervezett, de elhúzódó házasodási 
szándékok, illetve a gazdasági világválság miatt elmaradt frigyek pótlása 
(Agócs–Balogh 2020, Murinkó 2020) A házasodási hajlandóság fellendü-
lése mellett a gyermekvállalás és családforma kapcsolatának trendfor-
dulója is megtörtént: hosszú idő óta ismét házasságokban születik több 
gyermek, nem az élettársi vagy egyéb kapcsolatokban. A  házasságban 
élők körében a családalapítás és családbővítés iránti vágy kiemelkedően 
magas, melyet az élettársi kapcsolatban élők követnek, bár bizonyos ese-
tekben az egyedül élő, de párkapcsolattal rendelkezők meg is előzik őket 
(Engler et al. 2022).

A családszerkezet, a családi szerepek, a családi élet jelentős változáso-
kon ment keresztül a világ különböző részein az elmúlt évtizedekben, és 
várhatóan a továbbiakban is folyamatos alakulás lesz jellemző rájuk (glo-
bális családváltozás). Jellemző folyamat az úgynevezett „elhalasztás” (azaz 
az első házasságkötés és az első gyermek vállalásának életkori emelkedé-
se), és a „nem-konformista” (alternatív) családképzési stratégiák elterjedé-
se, valamint az individualizáció növekedése (Pesando et al. 2018). Tanul-
mányukban a szerzők globális és regionális szinten összefüggést kerestek 
a  humán fejlettségi indexhez – Human Development Index (HDI)1 – és 

1 Human Development Index (HDI): Humán Fejlettségi Mutató vagy más fordításban Emberi 
Fejlődés Indexe, mely komplex indikátor, az emberi fejlődés egyik leggyakrabban alkalmazott 
mérőszáma. Országos értékeit évente az ENSZ Fejlesztési Programja (UNDP) közli a Human De-
velopment Reportban (HDR). https://hdr.undp.org/data-center/human-development-index#/
indicies/HDI (Letöltve: 2022. november 16.)
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a családok változását kifejező mutatók között. Ebből kiderült, hogy a vizs-
gált alacsony és közepes jövedelmű országokban a termékenység a párok 
döntéshozatala, a női életút időzítése szorosan, míg a házasság, élettársi 
viszony, háztartásstruktúra és a férfiak életút-időzítési mutatói gyengén 
kapcsolódnak a  humán fejlettségi indexhez (HDI). A párkapcsolatokon 
belül csökkent az egyensúlytalanság és mérséklődtek a  nemek közötti 
különbségek az életpálya-események időzítésében. Mindez azt jelzi, hogy 
a  férfiak növekvő szerepet töltenek be a háztartási és gyermeknevelési 
feladatok egyenlőbb megosztásában.

Az alacsony termékenység ma az egyik legnagyobb aggodalomra okot 
adó jelenség Európában, amelyet erősen befolyásolnak a karrierrel kap-
csolatos elvárások, a párok iskolai háttere, a családi élet és a munka ösz-
szehangolásának lehetőségei. Egy összehasonlító tanulmány keretében 
Fahlén és Oláh (2015) a European Social Survey 2004/05. és 2010/11. évi 
adatai alapján vizsgálta meg a gyermektelen és az egy gyermeket nevelő 
szülők rövidtávú gyermekvállalással kapcsolatos szándékait a munkanél-
küliség és a munkavállalás tükrében. A gyermektelen és az egy gyerme-
ket nevelő apák azok, akik a leginkább figyelnek a munkanélküliség ve-
szélyére, de a munkahely védettsége elsősorban az egy gyermeket nevelő 
anyáknak és a gyermektelen férfiaknak fontos.

A családok stabilitása jelentősen hathat a gyermekek jólétére, ameny-
nyiben a  családok képesek befektetni gyermekeik jövőjébe. A  családi 
diszfunkciók viszont társadalmi szinten is jelentős anyagi forrásokat 
foglalnak le. Hazánkban 2013-ban a korábbi évekhez képet kiemelkedett 
a gyermekjóléti szolgálatok költségvetési támogatása, valamint a pénzbe-
li ellátások közül az egyszülős háztartások számára folyósított magasabb 
összegű családi pótlék, mely a vizsgált évben 10 milliárd forint feletti éves 
költségvetési kiadást jelentett állami szinten. (Haraszti-Temesváry 2014) 
Az állami transzferek pedig képesek arra, hogy egyrészt alapszintű segít-
séget nyújtsanak a családok számára (különösen a gyermeküket egyedül 
nevelőknek), másrészt koncentráltabb társadalmi segítségnyújtás jelen-
tőségét emelték ki a magyarországi családok életszínvonalának javításá-
hoz (Kovács–Pillók 2014).
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III. Család, gyermek, társadalom

1. Párkapcsolati és termékenységi mintázatok alakulása

A demográfiai szakirodalomban a családi élet átalakulásának kezdetei Eu-
rópában a gyermekvállalási hajlandóság csökkenésével hozható összefüg-
gésbe. Az 1950–60-as évek baby-boomját követően drámaian visszaesett 
a termékenységi ráta, először a kétkeresős családmodellel rendelkező or-
szágokban az 1970-es évek elején (Van de Kaa 1987; Elzinga–Liefbroer 
2007; Lesthaeghe 2010). Hobson és Oláh már 2006-ban felhívta a figyel-
met arra, hogy a termékenységi ráta az utóbbi évtizedekben 1,5 gyermek-
re csökkent kontinensünkön, felgyorsítva a  társadalom elöregedését is. 
A  német nyelvterülethez kapcsolódó országok nagyon alacsony termé-
kenységi szintet mutattak, később a  reményre okot adó 21. század eleji 
termékenységemelkedés megállt vagy megfordult (Oláh és Fahlén 2013).

A termékenységi szint csökkenése együtt járt az első gyermek válla-
lásának átlagos életkor-emelkedésével (Frejka et al. 2008). Az 1960-as és 
’70-es években Európában a nők jellemzően a húszas éveik elején, köze-
pén vállalták első gyermeküket, a  legfiatalabb édesanyák a  posztszoci-
alista országokban éltek. A gyermekvállalási életkor kitolódása a  ’80-as 
években kezdődött, a posztszocialista országokban valamennyivel késlel-
tetve, a  ’90-es években második felétől jelentkezett. Érdemes megemlí-
teni, hogy az apák gyermekvállalási életkora magasabb a nőkhöz képest, 
tehát a férfiak később kezdik a családalapítást. Ugyanakkor ez nem jelen-
ti azt feltétlenül, hogy az életkori halasztás kevesebb tervezett gyermeket 
eredményez, és ez fordítva is igaz: a korai családalapítás nem feltétlenül 
jár együtt nagyobb termékenységgel. Amikor a termékenységi viselkedés 
változásáról beszélünk, a házasságon kívüli gyermekvállalás és a partner-
kapcsolatok új formái is szerephez jutnak (Spéder 2005). 

A kétkeresős családmodellben a  házasság domináns szerepe meg-
szűnt, mely – a ’80-as évektől kezdve Európa-szerte, majd a ’90-es évek-
től a  posztszocialista országokban – összekapcsolódott a  gazdasági bi-
zonytalansággal és a  lakhatási nehézségekkel (Philipov–Dorbritz 2003). 
Meghatározó jelenségként kiemelendő, hogy a kétkeresős családmodellel 
rendelkező országokban a párok házasságkötésének átlagos életkora ké-
sőbbre tolódott az első gyermek vállalásánál, vagyis a korábbi jellemző 
demográfiai életúttól eltérően a gyermekvállalás megelőzte a házasság-
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kötést. Az 1960-as években Európában csak 10 százalék volt a házassá-
gon kívül születettek aránya, a 2000-es évek elejétől érvényesül a ma is 
jellemző tendencia, miszerint a gyermekek egyharmada, illetve kétötöde 
születik házasságon kívül, azonban ebben nagy eltéréseket mutatnak az 
európai országok. Ugyanakkor a házasságon kívüli születések és a termé-
kenység növekedés közötti összefüggés nem mutatható ki egyértelműen, 
tehát nem állítható, hogy a házasság csökkenti a termékenységet (Oláh 
2015). 

A szerző megállapítja továbbá, hogy a különböző alternatív együttélési 
formákra eltérő stabilitás jellemző. Az együttélés kevésbé stabil párkap-
csolati forma, itt magasabb a(z) (el)válási ráta. A párkapcsolati stabilitás 
csökkenése befolyásolja a  gyermekvállalást: egyrészről csökkenti a  ter-
mékenységet, mivel rövidebb lesz az az idő, amit a párkapcsolatban tölte-
nek, ezért inkább nem vállalnak (több) gyermeket. Másrészről, a válások 
ellentétes hatást is eredményezhetnek, hiszen a termékeny időszak alatt 
kialakított későbbi párkapcsolatokból is születnek utódok (Oláh i.m.).

2. A családok komplexitása 

A változó családmintákkal párhuzamosan megnőtt a nők munkaerőpiaci 
részvétele (OECD 2012). A közép-kelet-európai országokban az államszoci-
alista időszakban magas női és anyai munkavállalás volt a jellemző. Nyu-
gat-Európában, a  női gazdasági aktivitás először az északi országokban 
kezdett növekedni (vagyis a kétkeresős családmodellel rendelkező orszá-
gokban), ahol az új családi minták is először megjelentek. Ez utóbbi orszá-
gokban jelent meg először egy új női szerepmodell, ahol a házasság vagy 
az anyaság nem vonja el a nőket a munkaerőpiacról (Oláh-Fahlén 2013). 
A nemi szerepek megítélését szintén a gazdasági-politikai folyamatokhoz 
köti Pongrácz (2005), amikor európai országok attitűdjeit összehasonlítva 
éles választóvonalat tapasztal a kontinens keleti és nyugati oldala között. 
A  volt szocialista országokban, ahol az erős gazdasági, ideológiai nyo-
másnak köszönhetően a nők tömeges munkába állása korábban lezajlott, 
a tradicionális szerepfelfogás konzerválásához a társadalomban kialakult 
„belső pszichés ellenállás” járult hozzá, még a női esélyegyenlőséget bizto-
sító nyugati régió országai az egyénekre bízták a munka-család dilemmá-
jának optimális feloldását. Kutatások tanulsága szerint a magyar társa-
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dalom a háztartási jövedelemszerzés kétpólusúvá válása közben nemcsak 
megőrizte tradicionális gondolkodásmódját a nemi szerepvállalásokat il-
letően, hanem az 1990-es évek elejétől meg is erősödött ez a vélekedés (ld. 
Pongrácz–S. Molnár 1993; Pongrácz–Spéder 2002), tehát a nőktől elsősor-
ban éppen ezen hagyományos szerepek ellátását várták el, amelyet a gaz-
dasági változások indukáltak a nők részleges munkaerő-piaci kivonulásá-
val. A posztszocialista országokban a rendszerváltással visszaesett a női 
munkaerő-piaci részvétel, majd lassan elkezdett emelkedni. Ugyanakkor 
a családpolitikai támogatások visszavágása, a 0–3 éves korú gyermekek 
ellátásának megoldatlansága és a merev munkaerőpiaci struktúra nehéz-
zé tette a család-munka összehangolását (Matysiak 2011).

A munkaerőpiaci részvételt illetően Európában a nemek közti különb-
ség jelentősen csökkent a 21. század elejére. A nők növekvő gazdasági ak-
tivitása összefügg azzal a ténnyel, hogy lényegesen megemelkedett a rész-
vételük a felsőoktatásban. Az 1990-es évek közepére a nők legmagasabb 
iskolai végzettsége meghaladta a férfiakét a gyermekvállalás szempontjá-
ból legfontosabb kohorszokban (Oláh 2015).

A szociológiai elméletek azt hangsúlyozzák, hogy az individualizmus 
elterjedése és az önmegvalósítás hangsúlyozása, a  munkavállalással 
együtt a  családalapítás (házasság és gyermekvállalás) kitolódásának és 
a párkapcsolatok növekvő törékenységének fő mozgatórugói (Bengtson et 
al. 2005; Steel et al. 2012). Ebből a szempontból a második demográfiai át-
menet (SDT, az eredeti angol kifejezés mozaikszava) elmélete kiemelkedő 
fontosságú (Van de Kaa 1994; Lesthaeghe 2010). A normatív kötöttségek 
gyengülése a  fejlett társadalmakban és a hatásos fogamzásgátló eszkö-
zökhöz való hozzáférés alapvetően megváltoztatta a  szexuális kapcso-
latokat, és megszüntette a kapcsolatot a házasság és a gyermekvállalás 
között. Ez a változás késleltetett házasságra lépést és kitolódott gyermek-
vállalást, növekvő gyermektelenséget, házasságon kívüli együttélést és 
párkapcsolati instabilitást eredményezett. Az elmélet kritikusai rámu-
tatnak arra, hogy ugyan az SDT koncepcionális keretei magába foglalják 
a piac strukturális elemeit, a  javuló életkörülményeket, a családformák 
változásaikor elhanyagolják a  munkaerőpiaci fejlődés és az ehhez kap-
csolódó gazdasági bizonytalanságok szerepét (Perelli-Harris et al. 2010). 
Továbbá, az SDT mellőzi a nemi szerepeken alapuló genderperspektívát, 
nem veszi a figyelembe a nők iskolázottságának és ezzel együtt gazdasági 
súlyának megnövekedését (Bernhardt 2004).
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A családdal összekapcsolódó demográfiai viselkedések szorosan ösz-
szefüggenek a családi egyensúly irányába való átmenettel, amely arra tö-
rekszik, hogy konzisztenciát teremtsen az egyének átalakuló preferenciái 
és viselkedése között. Ezzel szemben a genderforradalom elmélete két sza-
kaszt különít el: ennek az első szakasza a férfi kenyérkeresős modelltől való 
elmozdulás a kétkeresős felé. A második szakasz az, amikor már a férfiak 
családon belüli és a gondozáshoz kötött szerepe is megváltozik, átalakul 
a kétkeresős-kétgondozós modell irányába (Fahlén 2015; Oláh 2015).

Az elmúlt évtizedekben a korábbi évtizedekhez képest a nők magasabb 
iskolai végzettséggel rendelkeznek, mint a férfiak. Mindez a hipergámia (a 
női felfelé házasodás/párválasztás) csökkenő tendenciáját és a homogá-
mia (egyenlő végzettségűek párválasztása) és a hipogámia (női lefelé há-
zasodás/párválasztás) egyre nagyobb esélyeit mutatja (Esteve et al. 2012).

A párválasztásban érvényesülő új trendek – érintve az iskolai vég-
zettséget is – befolyásolják a termékenységgel kapcsolatos döntéseket 
is. Ezt az EU-SILC adatbázisból 17 országra vonatkozó vizsgálat (Nitsche 
et al. 2015) is alátámasztotta. A megegyező végzettségi szinttel rendel-
kező párok a legtöbb tanulmányozott társadalomban a többiektől elté-
rő gyermekvállalási szokásokat mutatnak. Általában az első gyermeket 
később vállalják, viszont magasabb az az esély a  későbbi (második és 
harmadik) gyermek vállalására, különösen a magasan képzett nő és az 
alacsonyabb végzettségű férfi párosításhoz képest. Ez azt sugallja, hogy 
a magasan képzett párok behozzák a késleltetett gyermekvállalást a má-
sodik, illetve a harmadik gyermek vállalásakor. Érdekes trendet látha-
tunk a „tradicionális” modellben: a magasan képzett férfi és alacsonyabb 
végzettségű nő párok esetében a második és harmadik gyermek válla-
lásának aránya mindenütt alulmarad a(z) (azonosan) magas végzettségű 
párokhoz képest.

A családformák pluralizációjának ismert megállapítása, hogy az elmúlt 
évtizedekben jelentősen mérséklődött a  házasságon alapuló gyermekes 
családok társadalmi súlya, párhuzamosan pedig nőtt az egyszülős csa-
ládok, az élettársi kapcsolatban élők, valamint a mozaikcsaládok aránya. 
Tovább emelkedett a házasságon kívüli együttélések (például a látogató 
kapcsolatok), társ nélkül élő személyek részaránya is, ahogy a gyermekte-
leneké is (Harcsa 2014; Rövid 2018, 2020; Murinkó–Spéder 2021). 

A nők növekvő munkaerő-piaci megjelenése nem jár együtt a nők ház-
tartási és gondozási munkájának csökkenésével, sem pedig a férfiak szá-
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mottevő bevonódásával a háztartási és gondozási feladatokba. Több vizs-
gálat szerint ahhoz, hogy a nemi szerepek átalakulásának terén alapvető 
elmozdulás történjen, az szükséges, hogy megváltozzon a férfiak családon 
belüli szerepe (Esping-Andersen és Billari 2015; Goldscheider et al. 2015). 

Az új apaszerep általában egy a család és a gyermeke életében jelen-
lévő, bevonódó és gondoskodó apát mutat. Az apák gyermekekkel töltött 
ideje mutatja a  legerősebb összefüggést azzal, hogy az adott országban 
mennyire változik ez az ún. új apaszerep. Az apák családjukkal töltött ide-
jét négy, eltérő jóléti rendszerrel rendelkező országban (Svédország, Olasz-
ország, Franciaország, Egyesült Királyság) vizsgálták és azt az eredményt 
kapták, hogy a leginkább bevonódó apák magas iskolai végzettséggel ren-
delkeznek. Valószínűsíthető, hogy ha minél több férfi szerez magas iskolai 
végzettséget, annál inkább kap hangsúlyt az apák családon belüli szere-
pe. A másik meghatározó tényező a kétkeresős modell jelenléte: a férfiak 
jobban elköteleződnek a  gyermekgondozási feladatok mellett akkor, ha 
a párjuk teljes munkaidőben dolgozik, mint az egykeresős családokban 
(Tanturri et al. 2016). Látható, hogy Európában is egyre inkább előretör ez 
az apaszerep, de a megjelenése országonként eltérő mértékű (Goldschei-
der et al. 2015, Takács 2017, Makay–Spéder 2018).

3. Gyermekvállalás tervezése és/vagy elutasítása

A gyermekvállalási tervekben az utóbbi évtizedekben nincs visszaesés 
(Fűrész–Székely 2019), hiszen a fiatalok továbbra is legalább kettő gyer-
meket terveznek (1,72–2,34). Az ideálisnak tartott gyermekszám pedig 
ennél is magasabb. A Kopp Mária Intézet a Népesedésért és a Családo-
kért (KINCS) felmérése szerint a  teljes tervezett gyerekszám, beleértve 
a már meglévő gyermekeket is, 2,34, a férfiak körében ez az érték valami-
vel több, mint a nőknél (KINCS 2019). A Népességtudományi Kutatóin-
tézet Életünk fordulópontjai adatfelvétele szerint az ideális gyermekszám 
2016-ban 2,2 volt mind a nők, mind a férfiak körében, és a tervezett gyer-
mekszám értéke átlagosan 2,0 a nők és 1,9 a férfiak körében. A Hunga-
rostudy 2013-as mintában szereplő gyermekes fiataljai között az átlagos 
gyermekszám 1,77, a tervezett gyermekek száma a már meglévő gyerme-
kek beszámításával együtt 2,04. A gyermekvállalás előtt állók körében ez 
az érték 1,85. Röviden tehát a gyermekvállalási szándékokban magasabb 
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gyermekszám rajzolódik ki, mint amennyien ténylegesen meg is szület-
nek. (Kopp–Skrabski 2003)

A 2020-as Magyar Ifjúság kutatás eredményei további bizakodásra ad-
hatnak okot, hiszen a fiatalok családtervezésében jelentős javulást látunk 
kibontakozni, különösen a tervezett gyermekek számában: a megkérde-
zettek jellemzően két gyermeket terveznek, de a nyolcezer válaszadó bő 
egytizede három vagy több gyermekben gondolkodik (a 25-29 éves kor-
csoportban 15 százalékuk). Emellett a válaszadó fiatalok háromnegyede 
úgy gondolja, hogy „a gyermekvállalás az emberek boldogságát befolyásolja 
legnagyobb mértékben” (Engler–Pári 2021, 104). A fiatalok jövőbeli tervei 
optimista képet vetítenek előre, és amennyiben az egyéni döntések ked-
vező, támogató társadalmi-gazdasági környezetben születhetnek meg, 
a fiatalok tervei nagyobb eséllyel realizálódnak.

A demográfiai előrejelzések azonban egyre behatóbban foglalkoznak 
a  gyermektelenség kérdéskörével, mely a  családok formálódásában 
egyre nagyobb mérteket ölt, azonban társadalmi súlya még nem jelen-
tős (Antal et al. 2020). Úgy becsülik, hogy várhatóan növekedni fog az 
1970–80 között született nők körében a gyermekvállalás elmaradásának 
mértéke (Spéder 2021). Ennek oka lehet olyan nem szándékos tényező, 
mint a  gyermekvállalás időzítésének későbbi időpontra halasztása pl. 
pártalálási vagy párkapcsolati nehézségek miatt, meddőségi problémák, 
vagy megnyilvánulhat szándékolt vagy tudatos elutasításban. A  gyer-
mektelenség mértéke az iskolai végzettséggel párhuzamosan emelkedik: 
a 41–45 éves gyermektelen nők aránya 11,2 százalék volt a 2011-es nép-
számlálás évében, azonban fontos kiemelni, hogy a fővárosi gyermekte-
len nők aránya már ekkor 24 százalék volt (Szabó 2015). A fiatalabb nők 
körében pedig még magasabb (30 százalék) arányt láthatunk 2016-ban 
(Makay et al. 2019). Hazánkban a felmérések szerint tehát a gyermektelen 
felnőttek száma még nem jelentkezik olyan magas szinten, mint a legtöbb 
európai országban, de a gyermekvállalás elutasításának előjeleit – a pan-
démiával összefüggésben – 2021 tavaszán már Magyarországon is láthat-
tuk, különösen a termékeny korú felsőfokú végzettségűek körében (Pári 
et al. 2022).
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IV. Helyzetkép a magyar családokról

1. A magyar családok és háztartások összetétele és alakulása

A magyar népesség 36 százaléka házasságon alapuló párkapcsolatban, 
míg 10 százaléka élettársi kapcsolatban élt a mikrocenzus időpontjában 
(KSH 2016). 1970 óta a  párkapcsolatban élők népességen belüli aránya 
folyamatosan csökken. A  férj, feleség családi állású személyek arány-
csökkenését az élettársak növekvő gyakorisága sem tudta ellensúlyozni. 
A háztartások többsége 2016-ban is családon alapult, a 2 millió 673 ezer 
családháztartás a  háztartások kétharmadát jelentette. Arányuk a  leg-
utóbbi népszámlálás óta kismértékben emelkedett, 2011 előtt a család-
háztartások részesedését folyamatos csökkenés jellemezte. 2011 óta kis-
mértékben csökkent a  család nélküli háztartások száma és aránya. Az 
ilyen háztartások zömét az egyedülállók alkotják. A háztartások korösz-
szetétele a népesség demográfiai öregedésével összefüggésben változott 
a legutóbbi népszámlálás óta. 46 százalékra nőtt azoknak a háztartások-
nak az aránya, ahol legalább egy 60 éves vagy annál idősebb személy élt.

2. Házasságkötések alakulása Magyarországon

Az 1970-es évek közepén még négyszer többen kötöttek házasságot an-
nál, mint ahányan elváltak, 2001–2011 között azonban már csak 1,7, majd 
ezt követően a házasodási kedv élénkülésének, valamint a válások mér-
séklődésének köszönhetően 2016-ban 2,6-szorosa volt a házasságkötések 
száma a válásokénak (KSH, 2016). Míg 2001-ben a 20–29 éves korosztály-
ban kétszer gyakoribb volt a házasság (26 százalék), mint az élettársi kap-
csolat (11 százalék), addig 2011 óta a fiatalok körében a házasság nélküli 
együttélések aránya jelentősen nőtt. 2016-ban a 20–29 év közöttiek 18 
százaléka élt élettársi kapcsolatban, 9,3 százalékuk pedig házasságban. 
A  fiatal felnőttek (20–39 évesek) egyre tovább laknak a  szülőkkel egy 
háztartásban, így később kezdődik az önállósodásuk. Míg 1990-ben 21 
év volt az az életkor, amikortól már több az önállósodott, mint a szülők-
kel élő fiatal, addig 2016-ban a váltás csak a 25. életévtől következik be. 
A 20–39 éves korosztályra jellemző, hogy később létesítettek párkapcso-
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latot, a  házasságkötés időpontja is kitolódott 8 évvel 1990-hez képest. 
2016-ban már jellemzően 30 éves korban kötöttek házasságot a fiatalok, 
és 29 éves életkorig előnyben részesítették az élettársi kapcsolati formát 
a házassággal szemben (KSH 2016). 

Ismert, hogy egyre későbbi életkorra tolódik az első házasságkötés 
időpontja, ugyanakkor gyakoriak a válások, és emellett a válás, megözve-
gyülés után az újraházasodás is mérséklődik.

A házaspárok számának a nyolcvanas évektől mért 200–300 ezres tíz-
évenkénti csökkenése lelassult, a  legutóbbi népszámlálást követő öt év 
alatt már csak 15 ezerrel lettek kevesebben. 2016-ban 1 millió 757 ezer 
családban házaspár élt együtt gyermekkel vagy gyermek nélkül.

A házasságkötések száma több évtizeden át folyamatosan csökkent, 
de 2010-ben megfordult ez a trend, és erőteljesen emelkedni kezdett a há-
zasságkötések száma: mintegy 35,5 ezerről a  2021-es (előzetes) adatok 
alapján 72 ezerre emelkedett. A nők teljes első házasságkötési arányszá-
ma is jelentősen javult, 2020-ra 0,94 (azaz 94 százalékossá vált az esély 
a házasságra). 2020-ra Európában a nyers házasságkötési arányszám Ma-
gyarországon volt a legmagasabb, a 6,9-es értékével (Eurostat 2022). A há-
zasodási kedv nagyfokú feléledését az új családpolitikai intézkedéseknek 
pronatalista hatásával hozzák összefüggésbe (KINCS 2020; Agócs–Balogh 
2021) míg mások emellett a gazdasági világválság idején elmaradt házas-
ságok pótlására is rámutatnak (Murinkó–Spéder 2021). 

3. Családtípusok és családformák a mikrocenzus alapján (2016)

A házasságon alapuló családok az összes családtípuson belüli részaránya 
még 2001-ben is megközelítette a  háromnegyedet, újabb tíz év eltelté-
vel hányaduk 10 százalékponttal 65 százalékra mérséklődött, azóta alig 
változott. A mikrocenzus időpontjában a családok 35 százalékát a gyer-
mekes házaspárok tették ki, pedig 2011-ben még a  családok 38 száza-
lékában, 2001-ben pedig 45 százalékában éltek gyermekes házaspárok. 
2016-ban a családok 29 százalékában éltek házaspárok gyermek nélkül, 
ez volt a második leggyakoribb családtípus. A gyermeknélküliség nem fel-
tétlenül gyermektelenséget jelent, csupán a családi fészket már elhagyó 
gyermekeket nem veszi figyelembe.
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Az egyszülős családok száma öt év alatt 34 ezerrel mérséklődött. 2016-
ban, a mikrocenzus időpontjában 2 millió 743 ezer családot számlált ösz-
sze a KSH. A családok növekvő száma ellenére folytatódott a családban 
élők számának csökkenése, így a családok mérete tovább zsugorodott. 

4. Férfiak és nők családon belül betöltött szerepéről

Az utóbbi fél évszázadban a munkaerőpiac jellemző jegyeinek átalakulá-
sával, a családban élők munkavállalási szokásainak változásával párhu-
zamosan megváltozott a nő és férfi családban betöltött szerepe. Az anya 
munkaerőpiaci részvétele szükségessé vált a  család anyagi helyzetének 
stabilitásához, emellett szakirodalmak mutatják ki (Leitheiser 2021), 
hogy a családok nagyobb valószínűséggel vállalnak gyermeket, ha az anya 
munkaerőpiacra való visszatérése biztosított. Ennek megvalósulásához 
azonban szükség van a családon belüli munkamegosztásra, a hagyomá-
nyos férfi-női szerepektől való elrugaszkodásra. A magyar társadalomban 
továbbra is vitathatatlan a hagyományok és a szerepelvárások befolyásoló 
szerepe (Makay 2018). 

A család és a munka összeegyeztetésének nagyon fontos eleme, hogy 
ne csak az egyik szülőre – jellemzően az anyára – háruljon az otthoni, 
háztartási teendők és a gyermeknevelés összes terhe, hanem ezen felada-
tokba az apák is minél aktívabban bekapcsolódjanak. bekapcsolódjanak 
(Baranyai 2016; Engler 2018; Makay 2021). A munka és a magánélet haté-
kony összeegyeztetése kedvezően hat a felek karrierlehetőségeire is, kü-
lönösen erős családi kohézió esetén (Engler 2017).

Az utóbbi évtizedben több olyan intézkedés is bevezetésre került Ma-
gyarországon, amely az apák gyermeknevelésbe való fokozottabb bevo-
nását célozza: ezek az intézkedések tiszteletben tartják és segítik a csa-
ládok saját, szubjektív élethelyzetükből fakadó választási szabadságának 
az érvényesülését az ezzel kapcsolatos döntések meghozatalánál (Novák 
et al. 2017; Novák–Fűrész 2021). Az intézkedések egyik fontos eleme volt, 
hogy 2012-től a gyermekek után járó pótszabadságot (gyermekenként 2 
nap, de összesen legfeljebb 7 nap) már nemcsak az egyik szülő (jellemző-
en az anya) veheti igénybe, hanem mindkét szülőnek jár. Csak apák által 
igényelhető ellátás a 2013. január 1-től bevezetett (a megszűnt az apasági 
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munkaidő-kedvezmény helyét átvevő) apasági pótszabadság. Ennek mér-
téke egy gyermek esetén megegyezik a korábban hatályos szabályozással, 
azaz az apát öt munkanap pótszabadság illeti meg, míg ikergyermekek 
születése esetén a pótszabadság mértéke hét munkanap. A szabadságot 
legkésőbb a  szülést követő második hónap végéig kérésének megfelelő 
időpontban köteles a munkáltató kiadni. 

A szülő (az apa vagy az anya) a  gyermek születésétől 3 éves koráig 
maradhat otthon gyermekével, ebből a gyermek kétéves koráig jogosult 
gyermekgondozási díjra, ha rendelkezik megfelelő idejű (365 nap) mun-
kaviszonnyal, azután pedig munkaviszonyától függetlenül gyesre mehet. 
Ugyanígy gyermekápolási táppénzt (gyáp) 2016-tól a három évnél idősebb 
gyermekek után már nem csupán az egyik, hanem mindkét szülő igénybe 
veheti, így az erre a célra igénybe vehető táppénzes napok száma a család-
ban tovább emelkedett.2 A családi adókedvezmény az apa és az anya kö-
zött megosztható, a családi pótlékot pedig a szülők döntése szerint az apa, 
vagy az anya igényelheti vagy meg is oszthatják (mindezek demográfiai 
hatásáról ld. pl. Novák et al. 2017; Gellérné 2021; Fűrész–Molnár 2022). 

5. Értékvizsgálatok és célzott közvéleménykutatások 
eredményei

Az European Values Study (EVS 2020) adatai szerint Magyarországon el-
indult egyfajta szemléletmód-változás a munka és család összehangolásá-
nak kérdésben, azon tradicionális gondolkodásban, hogy az anya szerepe 
mit is jelent a család életében. Magyarországon nagymértékben, 62 száza-
lékról 52 százalékra csökkent 10 év alatt azok aránya, akik egyetértenek 
azzal az állítással, hogy egy nő számára a munkáját meg kell, hogy előzze 
az otthon és a gyermekek.

A KINCS felmérése (KINCS 2020) alapján a megkérdezettek 87 száza-
léka egyetért azzal az állítással, hogy a  családtámogatási intézkedések 
növelik a gyermekes családok életszínvonalát. A gyermekesek egyértel-
műen az életszínvonaluk emelkedését várják a  támogatásoktól. Ezen 
a csoporton belül a 18 év alatti gyermeket nevelők több mint 85 százaléka 

2 Hangsúlyozni kell azt is, hogy Magyarországon főszabály szerint – a csed, valamint az anya-
sági támogatás kivételével, ahol csak az anya akadályoztatása vagy halála esetén léphet be 
jogosultként az apa – mindegyik családtámogatási forma elérhető az apák számára is.
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egyetért azzal, hogy az életszínvonaluk nőni fog a kedvezmények (igény-
bevételének) hatására. A felmérésből látható, hogy az otthonteremtési in-
tézkedések is hozzájárulnak a  gyermekvállalási kedv növekedéséhez és 
Magyarország népesedési helyzetének javításához. A családok támogatá-
sa, valamint a gyermekek és a családok védelme is meghatározó és fontos 
az emberek számára: az előbbit a megkérdezettek 83 százaléka, az utóbbit 
82 százaléka támogatja (KINCS 2022)

A nemi szerepeket érintő szemléletmódváltás mellett azonban még 
mindig erősen jelen van a  társadalomban az anya szerepét illető tradi-
cionális gondolkodásmód. Ezt mutatja, hogy a visegrádi országok közül 
Lengyelországban (52 százalék) és Magyarországon (51 százalék) inkább 
egyetértenek azzal, hogy a  család élete megsínyli, ha a  nő teljes mun-
kaidőben dolgozik, míg Csehországban (47 százalék) és Szlovákiában (44 
százalék) inkább az egyet nem értők vannak többségben (EVS 2020).

Az édesanyáknak rendkívül fontos szerepe van a családi értékek át-
adásában (Pusztai–Engler 2020). A KINCS egy reprezentatív felmérésének 
eredménye alapján azt mondhatjuk, hogy a  magyar felnőttek többsége 
(91 százalék) jó kapcsolatot ápol az édesanyjával (KINCS 2021). Míg egy 
másik KINCS felmérés azt igazolta, hogy 78 százalék értett egyet azzal 
állítással, hogy az édesanyák tartják össze a  családokat, 77 százalékuk 
pedig úgy gondolta, hogy az anyáknak van a legnagyobb és legfontosabb 
szerepük a gyermekek nevelésében. A gyermekesek, az idősebbek, a nők 
és a vidéken élők között ennél is nagyobb volt az egyetértők aránya. A vá-
laszadók többsége szerint a  családpolitikát elsősorban az édesanyákra 
kell alapozni, tízből hatan ezzel teljesen egyetértettek (KINCS 2022a).

v. Összegzés

A 20. század végére a termékenységi ráta a reprodukciós ráta alá esett, 
miközben a házasságkötés és a szülővé válás ideje kitolódott, a párkap-
csolati formák új típusai jelentek meg, a házasságban élők száma lecsök-
kent, a válások száma megnőtt. Az emberek egyre inkább tartózkodnak 
a  hosszú távú kötelezettségvállalásoktól a  párkapcsolat kialakítása és 
a gyermekvállalás tekintetében, amely átalakítja a hagyományos családi 
mintákat. 
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Az egyre változatosabb családformák leképezik azt a változást, amely 
az emberek egyéni életének alakításában, lehetőségeikben bekövetke-
zett. A 20. század második felétől markánsan jelentkező tendencia töb-
bek között az alternatív párkapcsolatok elterjedése, a stabil párkapcsolat 
kialakításának halogatása, a házasságkötések számának csökkenése, az 
első gyermek vállalásának időbeli kitolódása, a többedik gyermek meg-
születési esélyének csökkenése, a házasságon kívül született gyermekek 
számának növekedése, a válások számának növekedése. Ezeknek a folya-
matoknak következményeként – ha csak a családszerkezet átalakulását 
tekintjük – növekszik az egyedülállók aránya, a  gyermeküket egyedül 
nevelők aránya, egyre többen élnek mozaikcsaládban. A  demográfiai 
jelenségek következményeiként, olykor okaként, számolnunk kell a ha-
gyományos családi funkciók megváltozásával, ideértve többek között 
az idősgondozást, a szendvicsgeneráció problémáit, a munka–magánélet 
egyensúly dilemmáját, az ún. mamahotel jelenséget. 

A fent felsorolt demográfiai tendenciák jelentős része örvendetes 
módon pozitív irányt vett 2010 után hazánkban, így például jelentősen 
nőtt a házasságkötések száma, miközben meghatározó mértékben csök-
kent a válások száma, egyre kevesebb gyermek születik házasságon kí-
vül, drasztikusan csökkent az abortuszok száma, megnőtt a házasságok 
élettartama, jelentősen nőtt a  gyermekvállalási kedv. Mindeközben ja-
vult a foglalkoztatás, csökkent a munkanélküliség, egyre több munkál-
tató tartja fontosnak a  munka–magánélet egyensúlyát, kedvezően ala-
kul a családbarát közgondolkodás. Remélhetőleg a kedvező népesedési és 
gazdasági folyamatok a családi élet működésére is előremutató változást 
eredményeznek majd.

A kutatások alátámasztják (Bagdy 1985; Kopp–Skrabsi 1992; Spéder 
2014; Novák et al. 2017; Engler 2017), hogy az emberek vágynak a har-
monikus kapcsolatokra és családra, azonban az egyéni élethelyzetek 
különböző családi formációkat hozhatnak magukkal, így a  családi élet 
alakulása komplikált és diverzifikált lett; sok esetben nem csak a szabad 
választás, hanem az adott körülmények, társadalmi elvárások is komoly 
szerepet játszanak ebben. Ennek ellenére a család, a házasság még mindig 
az együttélés legelismertebb és leginkább vágyott formája.

A Cseh-Szombathy Lászlótól idézett 1997-es családszociológiai hason-
lat napjainkban is aktuális. Rendkívül nagy szükség van arra ma a magyar 
társadalomban, hogy a kohéziót képező Cseh-Szombathy „család-téglái” 
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negyed évszázad elteltével továbbra is megfelelően illeszkedjenek egy-
máshoz. Valószínűsítjük, hogy a  2022-es magyarországi népszámlálás 
adataiban az elmúlt évek családpolitikai intézkedéseinek célzott hatásai 
fognak visszaigazolódni a párkapcsolatok és családok megerősödése ré-
vén, bár számolhatunk az elhúzódó pandémia és a szomszédunkban zajló 
háború kedvezőtlen hatásaival is.
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